

我们的节日·中秋



佳节情意暖 团圆话文明 ——我市开展丰富多彩的“我们的节日·中秋”主题活动

本报记者 王晶晶

又是一年团圆时。中秋佳节作为中国传统节日之一,承载着丰富的文化内涵和深厚的民族情感。

为充分挖掘传统节日内涵,弘扬中华优秀传统文化,积极培育和践行社会主义核心价值观,我市开展“我们的节日·中秋”系列主题文明实践活动,弘扬爱国爱家、团圆幸福、和谐美满的价值理念,生动展示中秋的丰富历史文化和独特人文魅力,实现优秀传统文化创造性转化、创新性发展,引领全市上下提升文明素养、厚植家国情怀、增强文化自信、凝聚奋进力量。

从市区到乡村,从文艺展演到文明集市,从民俗体验到公益服务,一系列特色活动让群众在欢声笑语中感受传统节日魅力,在文明实践中厚植家国情怀,共同谱写一曲“月满华诞,文明同辉”的节日赞歌。

示范引领树标杆 市县联动掀热潮

“这样的活动既能让孩子了解传统文化,又能增进邻里感情,特别有意义。”在我市开展的“我们的节日·中秋”新时代文明实践主题示范活动现场,带着孩子参与活动的居民李女士说。

9月29日,在襄垣县虒亭镇虎口村,以“月满华诞映团圆 文明同辉倡新风”为主题的“我们的节日·中秋”新时代文明实践主题示范活动正在火热开展。活动将文艺展演与文明集市巧妙融合,为群众带来一场精彩的文化活动。

活动现场,开场舞《月满山河》一登场便

移风易俗庆中秋 文明新风过佳节

中秋佳节,不仅是阖家团圆的温馨时刻,更是倡导文明新风的重要契机。

屯留区将“我们的节日·中秋”文化活动与国防教育创新结合,邀请抗日英雄魏拯民之孙关毓贵、二等功退役军人鞠平安,为学生们讲述抗战历史与英雄事迹,让英



翩翩起舞迎佳节 郭赞 摄

雄是用热血守护家国的普通人”的精神深入人心,让学生在沉浸式体验中汲取奋进力量。

与文艺展演同步开展的文明集市上,来自各乡镇的特色活动——中秋诗词对答、亲手做月饼、非遗五谷粮食画等同样吸引了广大群众参加。

示范活动的成功举办,带动市县联动掀起活动热潮。

上党区文明实践集市里,义诊、义剪、法律宣传贴心便民,移风易俗“套圈游戏”

让文明理念趣味人心;壶关县英雄广场的

文明集市设多个主题区,群众参与灯谜竞

猜、月饼制作,欣赏《中国龙》《红色娘子军》等文艺表演,各种便民服务与健康义诊更

传递着节日的温暖。

长子县丹朱镇丹顺社区爱国歌曲、传

统舞蹈等文艺表演点燃热情,居民齐唱《歌

唱祖国》,此外文明集市的政策普及、健康

服务与趣味游戏,也进一步拉近邻里距离。

一系列活动让群众在欢声笑语中感受

节日氛围,更在文明实践中传承文化、凝聚

力量。

合,让群众在参与中感受节日的温暖,在体验中提升文明素养,进一步增强了文化自信与凝聚力。

品味中秋民俗 传承节日文化

中秋节不仅有团圆宴,还有文化盛宴。

我市利用新时代文明实践中心(所、站)等阵地,开展诗词歌会、猜灯谜、做月饼等民俗文化活动,充分挖掘中秋蕴含的文化内涵,使广大干部群众感受中华文化魅力,激发爱祖国爱家乡的热情。

月满中秋,“饼”承文化。揉面、包馅、压模……2025年沁县“我们的节日·中秋”新时代文明实践主题活动现场,居民们一起制作手工月饼,每一道工序都讲究配合与协作,幸福伴着月饼的香气,温暖了秋日。

70岁的昌盛村居民陈满元拿着刚包好的月饼,笑得合不拢嘴:“村里组织这样的活动,让大家聚在一起,热热闹闹就像一家人一样,感觉中秋佳节更有意义了。”

在民俗体验的互动中,一块手工月饼、一幅粮食画、一次诗词对答,让传统文化不再是书本上的文字,而是可触摸、可感知的生活场景。

诗遇中秋,传承文化。平顺县青羊书屋的“月满华诞·情诵家国”诗文朗诵会现场,朗诵爱好者围绕“歌颂祖国、赞美家乡、咏月团圆、弘扬传统文化”主题,带来经典诗词、现代诗歌与散文名篇,用激昂或悠扬的声音,传递着对家国的深情与对团圆的期许。

沁县新时代文明实践中心举办的诗歌朗诵活动充满童真,来自多所小学和幼儿园的孩子们,登台朗诵《水调歌头·明月几时有》《我的祖国》等经典诗篇。当孩子们朗诵到“但愿人长久”时,老人们跟着低声应和,当大家挥动小红旗齐唱爱国歌曲,不同年龄的人因节日而相聚,因文化而共鸣,因家国情怀而同心。

佳节里,团圆的种子已在新时代文明实践的土壤里扎根;秋雨中,文明的新风正吹遍长治的大街小巷。

月满中秋,家国同辉。我市“我们的节日·中秋”系列活动已落下帷幕,但传统文化的传承、文明新风的倡导从未停止。未来,我市将继续以传统节日为载体,充分发挥各级新时代文明实践阵地作用,大力拓展节日活动平台,积极开展内涵鲜明、形式多样的活动,推动新时代新风尚春风化雨、深入人心。

节日文化润心 文明实践聚力

——我市举行“我们的节日·中秋”新时代文明实践集市暨“文艺助力文明实践行动”示范性活动

本报记者 王晶晶 通讯员 桑甜甜

细雨润上党,文明满中秋。10月5日,尽管秋雨淅沥,上党门广场依旧热闹非凡——我市2025年“我们的节日·中秋”新时代文明实践集市暨“文艺助力文明实践行动”示范性活动在这里举行。

这场以“月满华诞映团圆 文明同辉倡新风”为主题的活动,不仅是一场文化盛宴,更是“文明实践 结对同行”文艺战线助力文明实践行动的生动体现,活动让文明新风润人心,为市民带来别样中秋体验。

本次活动由市文明办、市文化馆、潞州区委宣传部、潞州区新时代文明实践中心、潞安化工集团王庄煤矿主办,西街街道新时代文明实践所、上党门社区新时代文明实践站承办,充分发挥文艺战线主力军作用,搭建起“文艺服务+文明传递”互动平台,让专业文艺力量下沉基层,为文明实践注入鲜活动能。

活动现场,作为“文明实践 结对同行”的关键力量,市文化馆的文艺队以诗歌朗诵会为纽带,以中秋非遗文明实践集市为载体,将文艺服务送到群众身边。朗诵者声情并茂,把“中秋明月”的皎洁意境与家国情怀娓娓道来,伞下观众的思绪紧紧跟随诗句起伏,不少游客悄悄举起手机,定格雨中的诗意图景。当《平湖秋月》的吟诵配上悠扬古琴,婉转琴声与淅沥雨声交织成韵,一唱一和间仿佛带人穿越千年时光。诗歌《秋月》则以细腻笔触勾勒出月下山水的静谧、人间团圆的温情。雨幕之下,文艺工作者倾情演绎、观众执伞聆听的身影交织,绘就了一幅雨中文化图景,更凝聚起“文明实践 结对同行”的强大合力。



我市“月满中秋·诗韵传情”中秋诗会在上党门广场举行

阵阵桂花香 朗朗诗词声

本报讯 秋雨润古城,诗韵漫上党。10月5日晚,2025年“月满中秋·诗韵传情”中秋诗会在古朴典雅的上党门广场温情启幕,市民们撑着伞、踏着雨,共赴一场诗意与浪漫交融的文化盛宴。

本场诗会由市文旅局、市文明办、市文联主办,市文化馆、市朗协承办。活动以诗为魂、以情为脉,将经典诵读、歌曲演绎与情景表演巧妙融合,让传统文化在创新表达中焕发新活力。

当晚的上党门广场,灯光与雨雾交相辉映,营造出朦胧温馨的氛围。诗会在《千古明月醉诗情》的朗诵声中拉开序幕,朗诵者以饱满的情感、醇厚的声线,串联起“举头望明月”的思乡情感与“明月几时有”的哲思追问,瞬间将观众带入“诗中有月、月中有情”的唯美意境。《观书·有感其一》《秋月》《中秋》三首古诗诗朗诵,或清雅明快、或意蕴深沉,用经典文字唤醒观众对传统中秋的记忆,传递出中华优秀传统文化的独特魅力。

诗会中,“诗词+歌曲”融合呈现的《水调歌



朗诵者在灯火与雨雾交相辉映下演绎经典诗篇 本报记者 牛红岩 摄